

希伯來書要道略解 第四十一講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十章，讀第32到39節，「你們要追念往日，蒙了光照以後所忍受大爭戰的各樣苦難。一面被毀謗，遭患難，成了戲景，叫眾人觀看；一面陪伴那些受這樣苦難的人。因為你們體恤了那些被捆鎖的人，並且你們的家業被人搶去，也甘心忍受，知道自己有更美、長存的家業。所以，你們不可丟棄勇敢的心，存這樣的心必得大賞賜。你們必須忍耐，使你們行完了神的旨意，就可以得著所應許的。『因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延。只是義人必因信得生，他若退後，我心裏就不喜歡他。』我們卻不是退後人沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。」

本講重點

希伯來書第十章後面的這一段裏有幾件事情，我們要特別提出來。第一個就是受苦難，「成了戲景」，我們在大爭戰中忍受各樣苦難，被毀謗、遭患難，成了戲景；我們要解釋基督徒弟對苦難的看法。第二，我們要說到更美、長存的家業，「知道自己有更美、長存的家業。」第三，我們要說到大賞賜是什麼？「所以，你們不可丟棄勇敢的心，存這樣的心必得大賞賜。」還有「行完了神的旨意」，神的旨意是什麼？「還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延。」這「就來」乃是說到主耶穌要來。我們要把這幾件事情都看一看。

亞當人與基督人

第一，我們要知道，基督徒要經歷苦難、經歷大爭戰中的各樣苦難。苦和難是什麼呢？被毀謗，遭患難，甚至還有死亡。等我們看到第十一章的時候，就知道信心要經歷受苦。很多基督徒傳主的道傳錯的原因，就是把主的道變成了一個宗教，就是讓人享受今生的好處。這今生的好處是暫時的，我們基督徒所追求的**不是暫時的**。這一點非要分清楚不可！暫時的東西無論多麼好，都要過去；我們所追求的乃是那看不見的永遠。保羅在哥林多後書第四章第16節講得很清楚，「**所以，我們不喪膽**。」（基督徒都是剛強壯膽的、沒有一個害怕的。）**外體雖然毀壞**，（我們的肉體雖然受各種的苦楚，一天老似一天、一天比一天朽壞，）**內心卻一天新似一天**。」按照正確的翻譯，「外體」就是外面的那個亞當人，一天一天地毀壞；「內心」原文的意思就是我們裏面的基督人。

我們基督徒是兩個人，外面屬肉體、屬血氣的叫「亞當人」；我們裏面的叫「基督人」，也就是說，我們有三個東西——有靈、有魂、有肉體。我們的魂隨從肉體的時候，就叫屬血氣的、屬肉體的，就是「亞當人」。我們信了主，有基督的靈活在我們裏面；我們的魂若隨從裏面那個靈的時候，我們就是「基督人」。所以，一個基督徒是雙重人格。很奇怪！他外面是一個舊人，裏面卻是一個新人；外面叫亞當人，裏面叫基督人。你的魂若隨從肉體的時候，你就是「亞當人」、你就是舊人。你若用靈來管治你的魂，你的魂（思想、感情、意志）完全隨從靈的時候，你就是「基督人」；那靈叫「基督的靈」，基督在你裏面活。所以，一個基督徒有兩種方式生活，一個是隨從肉體、一個是隨從靈。隨從肉體的、體貼肉體的，靈就死在過犯罪惡之中，他仍然活在亞當裏，叫作舊人。假如，他順從靈活著，就是生命平安，他就是基督人，他的生命就

一天一天地豐盛、長大。所以，一個基督徒，外頭的人毀壞、裏頭的人卻一天新似一天。

「至暫至輕」的苦楚要成就「極重無比永遠」的榮耀

「我們這至暫至輕的苦楚（在短短的七八十年裏，有一些苦難、苦楚），要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」（林後四 17）將來我們進入榮耀，那是永永遠遠的、是極重無比永遠的榮耀。這「至暫至輕」的要為我們成就那「極重無比永遠」的。因此，時間有一個作用，神把我們放在這世界經歷七、八十年，從苦難中、從時間裏學習功課。我們看見主耶穌雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。我們看希伯來書第五章第 8 到 9 節，「祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。祂既得以完全，就為凡順從祂的人成了永遠得救的根源。」所以，耶穌受苦，我們也要跟隨祂的腳蹤行。基督徒要在今世受一點苦難，學習順從；然後呢？要成就「極重無比永遠」的榮耀。我們到了那世界，就是所說將來的世界，我們就要得著永遠的榮耀。在這世界是暫時的，到那世界是永遠的；在這世界是受苦難，到那世界是得榮耀。這是基督徒真正的觀念。

耶穌召我們說，「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他（自己）的十字架來跟從我。」（路九 23）真正跟從主的人不是來享福的、不是說「這菩薩很好，我們禱告禱告，它讓我們得平安、快樂、發財、升官……讓我們在這世界有什麼樣的好處。」基督徒在這世界好處不多，但他有平安、有喜樂，他在苦難中平安，他在痛苦中喜樂，非常奇妙！雖然經過死蔭的幽谷，也不怕遭害（詩廿三 4），這才叫平安。因為主與我們同在，基督就是我們的平安。所以，一個基督徒要受苦難，然後要進到榮耀裏。保羅在哥林多後書第四章第 17 節說，「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。原來（這就是說到真正的基督徒了）我們

不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四 17-18）基督徒要受一點苦。這個苦難就包括被毀謗、遭患難。我們明明是愛人，明明是捨己，活在世上去幫助別人的，結果還說我們是壞人，還給我們很多的逼迫，被捆鎖、甚至於家業被搶去。這一段就說到我們要受這樣的苦難。

基督徒受苦，成了戲景

這些苦難變成什麼呢？變成「戲景」，好像給人看戲一樣。給誰看呢？給天使看、也給許多過去已經走完這世途的基督徒看（就是過去許多的信徒），他們在看台上看我們。天使在看我們，世界的人也在看我們；我們天上的父神，聖父、聖子、聖靈也在看我們。這叫什麼呢？我們在演戲。所以，基督徒成為一台戲，演給天使和世人看，這是保羅說的。你不要以為你受苦沒有人知道，其實天上都在看。我們看希伯來書第十一章、十二章就說明了。第十一章說到這些已經過去的人；到了第十二章就說，「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。仰望為我們信心創始成終的耶穌。祂因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。」（來十二 1-2）祂得勝了，坐在寶座上；我們也要得勝。因此，這就像看戲一樣，上邊有許多的見證人在看，像保羅、彼得、約翰，甚至於宋尚節、王明道……這些愛主的弟兄姊妹們，都在天上坐在那裏看。他們已經跑完了當跑的路、已經到天上（三重天）的樂園裏等候再來，使他們復活、得著靈性的身體。他們在天上做什麼呢？看我們在跑。他們的那場比賽已經完了，現在是我們的了，所以，我們成為「戲景」。

不只於他們看，連天使也看，天使在詳細觀察。我們每一個人都有天使，天使詳細察看我們的事情，它佩服不佩服。它若佩服了，就給你服役；它若不佩服，可能就不管什麼了，它還要隨時把所看到的向神報告。因為天上都有記錄，有案卷、有生命冊都記錄在裏面。所以，這就叫「戲景」。那麼，世界上的人也在看我們這些基督徒，我們是基督的見證，基督要從我們身上表明出來。比如，有些太太先信主了，先生卻老是不信。後來太太就請我禱告，也請我向老先生傳福音，但後來我一看，問題不在於禱告不禱告，而是她的見證太壞了。這個太太雖然信了耶穌，但沒有見證，她的舊人沒有死，一點活不出新造來；她先生越看越覺得比不信的人還糟糕。這個太太天天嘟嘟囔囔亂講、張家長李家短，她還要先生信主；先生就看不過去說，「你信了耶穌，比不信的人還糟糕！為什麼要我信呢？」先生就不接受，因為她沒有見證。所以，這個戲演得不好，你沒有把耶穌基督的生命從你身上演出來，人家就不能信。假如，你的見證好，別人看見你活生生的見證，他就信了。

所以，我們成為一台戲，演給世人和天使看。天使都在詳細察看，將來我們到天上配不配得榮耀。可能將來到天上，神算帳的時候，要把一個冠冕給我們，天使可能反對，說「這個人不配。」所以，聖經裏有一個說法叫「配得」。我們真成了一台戲，中國古時候的孔子說到慎獨，就是你越是單獨一個人在屋子裏的時候，你的思想、你的見證就越好。因為天使在暗中察看，中國古時候的傳說不是天使，他們說叫「值日功曹」，天上的玉皇大帝派了值日官功曹在白天來察看我們，值日功曹就是一個神靈在那裏察看我們。其實這就是天使，天使天天在察看。這是「戲景」的含義。

基督徒要得更美長存的家業為大賞賜

下面就說到「更美、長存的家業」。神在天上為我們預備了永遠的產業。希伯來書第九章第15節，「……便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」這在聖經裏也叫「基業」。彼得前書第一章第4節說，「……不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。」所以，一個基督徒要到天上去得基業。我們查過，這個基業是賞賜，是神給我們的賞賜。我們無論作什麼，都要好好地事奉；事奉完了以後，我們就要到天上得賞賜。賞賜是什麼呢？下面就說到「必得大賞賜」，大賞賜是什麼呢？就是「更美、長存的家業」。主耶穌說，「你們心裏不要憂愁，你們信神，也當信我。在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了……」（約十四1-2）我們在天上有家業，比地上的要好得多，乃是更美長存的，是不能朽壞、不能玷污、不能衰殘，存留在天上永遠的產業。

親愛的弟兄姊妹們，我們在地上的家業丟了不要緊，被人搶去就搶去吧、分了就分了吧，那些都算不得什麼。我們住在地上經營、建造，弄了半天，也不過七、八十年，最後都要丟下。即便不被人搶去，留給兒女，若你的兒女是個敗家子，也會給你弄光。所以，地上的產業不重要，我們要有更美、長存的家業，是在天上的。這更美、長存的家業是一個大賞賜。

「你們必須忍耐，使你們行完了神的旨意，就可以得著所應許的。」（來十36）這所應許的就是永遠的產業，天上的榮耀、尊貴、豐富和冠冕，我們都可以得著。在聖經裏有很多的應許，像冠冕、榮耀、尊貴、豐盛、權柄、家業……這都是將來到天上我們要得著的。那地上的呢？讓它過去吧！因為地上都是暫時的，無論你費多大勁，將來還是兩手空空離開世界。所以，

基督徒的顧念不是暫時的，是永遠的。基督徒在地上沒有什麼可愛慕的，也不用擔心，因為主說，「在我父的家裏有許多住處。」這就是家業和大賞賜。

神的旨意是讓我們作器皿來彰顯祂

下面的話就給我們鼓勵了。「使你們行完了神的旨意」，神的旨意讓我們在地上作什麼呢？明顯的旨意就是讓我們行善，神的旨意原是要我們行善（彼前二15），叫我們把惡除掉。其實，善就是神。主耶穌說，只有一位是善的，就是神（太十九17；可十18）。神要藉著我們作器皿，把祂的善彰顯出來，那就是發光、就是好行為。神要透過我們作祂的器皿，彰顯祂的榮耀；我們要把神彰顯出來，這就是神的旨意。

神造人，是為了祂自己的榮耀。《以賽亞書》特別告訴我們說，「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成、所造作的。」（賽四十三7）神用了三個「造」——「創造、製造、構造」，人是神的傑作。神創造人做什麼呢？為了彰顯祂的榮耀，為了祂自己的榮耀。神透過我們，把祂的愛顯明出來；透過我們，把祂的公義顯明出來；透過我們，把祂的聖潔顯明出來；藉著我們彰顯神一切的美德、神的榮耀。就好像電器要彰顯電的功能一樣，電爐子要彰顯電的熱、馬達要彰顯電的能力、電燈彰顯電發光的功能。因此，電有多少功能，就需要多少器皿來彰顯。我們就是預備彰顯神榮耀的器皿，也是早預備得榮耀的器皿，「又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。這器皿就是我們被神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中。這有什麼不可呢？」羅馬書第九章第23到24節特別提到，我們就是這些器皿，為要彰顯神的榮耀。所以，我們在地上要行完了神的旨意。你有沒有

彰顯神的榮耀？有沒有把神的善良彰顯出來、把神的愛彰顯出來、把神的聖潔彰顯出來，把神的公平、公道、正義彰顯出來？我們是一個器皿，我們榮耀神；將來神在天上就榮耀我們。

神的旨意是讓我們在地上學功課，將來到天上去事奉祂

神的旨意還有什麼呢？神的旨意是讓我們在地上經過七、八十年，受精煉、學功課，將來到天上去事奉祂。這都是神預定的美意。神在地上把我們聯絡在一起，與耶穌基督聯合，成為一個身體（羅十二5）；不論是猶太人、還是希利尼人，為奴的、自主的，都在基督裏成為一（加三28）。讓我們大家聯合在一起，成為一個身體，將來神要藉著這個身體到天上去統管萬有。我們若行完了神的旨意，必得大賞賜，就進入榮耀。我們要學好功課，照著神的旨意去行。主耶穌說，「凡稱呼我『主啊，主啊』的人，不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。」（太七21）「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」（約壹二17）我們要活在神的旨意中，行完了神的旨意，就必得著所應許的。

聖經裏許多的應許，都要行完了神的旨意才可以得著。等我們讀到第十一章就看見許多的榜樣。古時候，有很多人活在神的旨意中，照著神的旨意工作、事奉、學習。最後他們還沒有得著，為要等我們一起。希伯來書第十一章第39到40節，「這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」就好像一個運動會，要等到大會都結束了，將來一起頒獎。我們現在還在最後的幾場比賽中，還沒有完。這就是聖經的思想，等我們行完了神的旨意，就必得著所應許的。所以「我們卻不是退後人沈淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。」（來十39）